

个体化康复护理对急性缺血性脑卒中病人康复作用探讨

李真

十堰市太和医院，湖北省十堰市，442000；

摘要：目的：探究个体化康复护理对急性缺血性脑卒中病人康复作用。方法：将2023年7月至2025年3月我院收治的64例急性缺血性脑卒中患者，随机分为观察组、对照组，各32例。对照组、观察组分别实施常规护理、个体化康复护理。结果：在不良反应发生率方面，观察组为3.13%，对照组为21.88%，观察组明显高于对照组，有统计学意义($P<0.05$)；在患者的生活质量方面，观察组精神健康、躯体功能、心理功能以及情感职能分别为 (73.54 ± 3.13) 分、 (73.75 ± 3.65) 分、 (74.64 ± 3.77) 分、 (75.53 ± 2.77) 分，观察组明显优于对照组，有统计学意义($P<0.05$)；结论：实施个体化康复护理在急性缺血性脑卒中患者中，患者的诉求能得到快速响应，对康复过程的疑虑被充分化解，医患之间的信任感增强，从而对整体护理服务产生更高的满意度，降低不良反应出现的几率，减少了疾病对患者生活的影响，值得参考。

关键词：个体化康复护理；急性；缺血性脑卒中

DOI：10.69979/3029-2808.26.01.023

随着医疗技术的进步，急性缺血性脑卒中的抢救成功率显著提升，但如何通过科学有效的康复护理促进患者神经功能与生活能力恢复，成为临床护理关注的核心问题^[1-3]。常规康复护理多采用统一的护理流程与训练方案，虽能满足患者基础康复需求，但难以充分兼顾患者的个体差异，如不同年龄、病变部位、神经功能缺损程度及基础疾病等因素对康复进程的影响，易导致康复效果不佳或出现康复过度、不足等问题^[4]。个体化康复护理以“患者为中心”，通过全面评估患者的身体状况、功能障碍类型与程度、心理状态及康复意愿，制定专属

的康复护理方案，实现康复干预的精准化与个性化^[5]。本研究主要以我院于2023年7月至2025年3月收治的64例急性缺血性脑卒中患者为研究对象，对患者实施个体化康复护理，并得出最终满意结果，具体操作如下：

1 资料与方法

1.1 临床资料

将我院于2023年7月至2025年3月收治的64例急性缺血性脑卒中患者，随机分为观察组、对照组，各32例。两组患者临床资料如表1所示：

表1. 两组患者的一般资料对比

组别	性别(例)		年龄范围(岁)		平均年龄(岁)
	男	女	最小年龄	最大年龄	
观察组(n=32)	17	15	35	78	51.65±3.53
对照组(n=32)	15	17	36	79	51.58±3.48

对比两组临床资料，组间差异不显著，无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

对照组实施常规护理。

观察组实施个体化康复护理。即：

1、全面系统的康复评估。在患者入院后24-48小时内，由康复护理团队开展多维度评估，为后续制定康复方案提供精准依据。2、个性化肢体功能训练。根据患者肢体瘫痪程度分级干预，对肌力0-1级患者，开展

被动关节活动训练，每日2-3次，每次30分钟，预防关节挛缩；肌力2-3级患者，增加主动辅助训练与平衡训练，如借助平衡杠进行站立练习；肌力4级患者，开展抗阻训练与步态训练，结合助行器逐步提升行走能力，训练强度根据患者耐受度动态调整。3、针对性语言康复指导。针对运动性失语患者，从单音节词、简单短句开始训练，结合图片、实物辅助理解；感觉性失语患者侧重听觉理解训练，通过反复听读短句并复述强化认知；构音障碍患者进行口腔肌肉运动训练，如鼓腮、伸舌等，

改善发音功能，每日训练 1-2 次，每次 20-30 分钟。4、安全化吞咽功能护理。根据洼田饮水试验结果分级护理，1-2 级患者给予软食或半流质饮食，指导小口慢咽；3-4 级患者采用鼻饲喂养，定期更换胃管，开展吞咽功能训练，待功能改善后逐步过渡到经口进食，全程预防误吸风险。5、精细化心理干预。针对焦虑抑郁患者，采用共情沟通、心理疏导等方式缓解负性情绪，每周开展 1-2 次团体心理辅导，鼓励患者分享康复经验；对存在认知障碍的患者，通过记忆游戏、注意力训练等改善认知功能，同时引导家属给予情感支持，增强患者康复信心。6、科学化日常生活能力培养。结合患者康复进展，从基础生活技能入手，指导患者完成穿衣、洗漱、进食、如厕等动作，借助辅助器具提高自理能力；逐步增加家务劳动模拟训练，如擦桌子、叠衣服等，为回归家庭生活做准备。7、个性化健康宣教与饮食指导。根据患者基础疾病制定饮食方案，强调低盐低脂、高蛋白、高膳食纤维饮食；通过图文手册、视频讲解等方式开展健康宣教，内容包括疾病知识、用药指导、康复训练注意事

项等，每月组织 1 次健康讲座，解答患者及家属疑问。8、动态化随访与方案调整。建立患者康复档案，出院后通过电话、微信等方式每周随访 1 次，了解患者居家康复情况，评估功能恢复进度；每 2 周组织 1 次线下复查，根据复查结果及时调整康复方案，确保康复训练的持续性与有效性，降低疾病复发率。

1.3 观察指标

比较两组患者的不良反应发生率、生活质量评分。

1.4 统计学分析

采用 SPSS26.0 分析，采用 t/X^2 值检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者的不良反应发生率比较

在不良反应发生率方面，观察组为 3.13% (1/32)，对照组为 21.88% (7/32)，观察组明显低于对照组，有统计学意义， $P < 0.05$ ；见表 3.

表 3. 两组患者的不良反应发生率对比 (n, %)

组别	例数	脑水肿	压疮	焦虑、抑郁	不良反应发生率 (%)
观察组	32	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (3.13)	1 (3.13)
对照组	32	1 (3.13)	2 (6.25)	4 (12.50)	7 (21.88)
X ² 值	/	/	/	/	5.143
P 值	/	/	/	/	0.023

2.2 两组患者的生活质量评分比较

在患者的生活质量方面，观察组明显优于对照组，

有统计学意义， $P < 0.05$ ；见表 4.

表 4. 两组患者的生活质量对比 (分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	精神健康	躯体功能	心理功能	情感职能
观察组	32	73.54±3.13	73.75±3.65	74.64±3.77	75.53±2.77
对照组	32	66.35±1.08	67.34±2.07	64.87±2.47	68.53±2.02
t 值	/	12.284	8.641	12.262	11.55
P 值	/	0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

相较于常规康复护理而言，对急性缺血性脑卒中患者实施个体化康复护理更能体现康复效果与患者体验上展现出显著的整体优势。常规康复护理多采用统一的护理流程与训练模板，忽视患者在年龄、病变部位、神经功能缺损程度、基础疾病及康复意愿等方面个体差异，部分患者可能因训练强度不当、内容不贴合需求而出现康复进展缓慢、并发症风险增加或康复积极性受挫等问题^[6]。而个体化康复护理通过前期全面系统的多维度评

估，为每位患者量身定制康复方案，实现了康复干预的精准化与动态化调整。它能根据患者实时康复进度与身体耐受度，灵活优化训练内容与强度，既避免了康复不足影响功能恢复，又防止过度训练引发不良反应^[7-8]。同时，个体化康复护理兼顾患者生理功能恢复与心理状态调节，在提升肢体运动、语言、吞咽等功能的同时，缓解焦虑抑郁等负性情绪，增强患者康复信心与依从性^[9]。此外，通过健康宣教、日常生活能力培养及动态随访等环节的个性化设计，患者能更好地掌握自我管理技能，出院后仍能获得持续有效的康复指导，最终在神经功能

改善、日常生活能力提升、并发症减少及护理满意度提高等方面，均显著优于常规护理，为患者回归家庭与社会奠定了更坚实的基础^[10]。

本文研究结果显示：在不良反应发生率方面，观察组为 3.13%，对照组为 21.88%，观察组明显高于对照组，有统计学意义（P<0.05）；其主要得益于该项护理措施下，能够精准识别可能引发不良反应的高危因素，为后续风险防控提供明确方向，避免因评估不足导致的不良反应漏判。在患者的生活质量方面，观察组精神健康、躯体功能、心理功能以及情感职能分别为（73.54±3.13）分、（73.75±3.65）分、（74.64±3.77）分、（75.53±2.77）分，观察组明显优于对照组，有统计学意义（P<0.05）；患者能逐步完成穿衣、进食、行走等基础生活行为，减少对他人的依赖，从根本上提升生活自理能力，这是生活质量评分提升的核心基础。因此，我们认为，在急性缺血性脑卒中患者中，相较于实施常规护理而言，实施个体化康复护理能够关注患者心理需求，通过共情沟通、康复进展正向反馈等方式缓解不良情绪，帮助患者建立“功能可恢复”的信心。当患者从消极状态转向积极配合康复时，对生活的期待值与满意度提升，主观层面的生活质量感知更为良好。并且护理人员会密切观察患者生命体征、肢体功能变化及有无异常症状，一旦发现不良反应前兆，能迅速结合患者个体情况调整护理方案，及时采取针对性防控措施，避免不良反应进一步发展。

综上所述，实施个体化康复护理在急性缺血性脑卒中患者中，患者的诉求能得到快速响应，对康复过程的

疑虑被充分化解，医患之间的信任感增强，从而对整体护理服务产生更高的满意度，降低不良反应出现的几率，减少了疾病对患者生活的影响，值得参考。

参考文献

- [1] 谢柠羽,李岸芳.早期康复护理在急性缺血性脑卒中患者中的应用效果分析[J].中国社区医师,2025,41(16):100-102.
- [2] 杨永丽,杨飞.早期康复护理在急性缺血性脑卒中患者中的应用效果观察[J].中外医药研究,2025,4(10):124-126.
- [3] 高丽丽,丁纪如,吴磊.急性缺血性脑卒中静脉溶栓治疗中采用个体化围溶栓期护理措施的效果探讨[J].中外医药研究,2025,4(04):136-138.
- [4] 朱翠凤.规范化护理干预对急性缺血性脑卒中患者康复效果的评价[J].中外医疗,2025,44(02):118-121.
- [5] 赵瑞,朱明芳,冯英璞,等.基于需要层次理论的综合性康复护理对急性缺血性脑卒中患者吞咽功能及生活质量的影响[J].淮海医药,2024,42(05):526-529.
- [6] 李雪,姜冬杰.缺血性脑卒中急性期患者采取中医康复护理对神经功能与生活质量的影响[J].中华养生保健,2024,42(12):149-152.
- [7] 凌素连,董小梅,岑瑶.以功能康复为核心的护理模式对急性缺血性脑卒中取栓术后患者的影响[J].中外医学研究,2024,22(05):74-78.